

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Внешнее измерение молодёжной политики современной России

Научный руководитель – Яковлева Александра Федоровна

Хаткевич Александра Анатольевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

E-mail: alexandra.moscow@mail.ru

Молодёжная политика представляет собой комплекс мер, предпринимаемых органами государственной власти, общественными организациями и другими субъектами социальных взаимоотношений с целью воздействовать на социализацию молодого поколения, его развитие и самореализацию в различных сферах деятельности [2]. В настоящее время молодёжная политика рассматривается в российском политическом и научном дискурсе как отдельная отраслевая политика, прикладываются усилия к совершенствованию её инфраструктуры. Можно утверждать, что, как и ряд других отраслевых политик — например, научно-техническая и энергетическая, молодёжная политика имеет внутреннее и внешнее измерения. В данной работе представлены результаты исследования использования организаций и проектов, относящихся к сфере российской молодёжной политики, для обеспечения международных взаимодействий России.

Молодёжные общественные организации, функционирующие в стране, реализуют инициативы международного уровня. Так, Молодёжный совет Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) был учреждён при активном участии Молодёжной общественной палаты РФ и Российского союза молодёжи (РСМ) [8]. Данный совет стал ключевым «институтом для создания постоянно действующих форматов молодёжного обмена» [4]. Представители упомянутых молодёжных организаций составляют одну из национальных частей Молодёжного совета ШОС. Совет отвечает за организацию ряда молодёжных площадок взаимодействия: Форума молодых лидеров стран ШОС, Молодёжного бизнес-инкубатора на пространстве ШОС, студенческих семинаров и пр. С момента создания Молодёжного совета началось развитие Шанхайской организацией сотрудничества собственной молодёжной политики, и основными акторами запуска этого процесса выступили российские молодёжные общественные организации.

Результатом победы в региональных молодёжных проектах, проводимых в России, может стать не только обучение на программе дополнительного образования и включение в управленческий кадровый резерв, но и участие в международном молодёжном сотрудничестве. «ПолитЗавод» — проект, организуемый в Республике Татарстан «Молодой Гвардией Единой России» (МГЕР). По итогам нескольких подряд сезонов «ПолитЗавода» победители получали право пройти стажировку в Совете Европы [6]. Стажировка включала в себя образовательную программу по неформальному образованию, нетворкингу и проблемам доступа молодёжи к социальным правам, а также встречу с директором Молодёжного центра Совета Европы [5].

Проект, который проводится региональным отделением молодёжной общественно-политической организации, на протяжении нескольких лет обеспечивал молодым людям возможности обмена организационным опытом с активистами Молодёжного центра Совета Европы, расширения своего социального капитала на международном уровне. Следовательно, данный кейс может быть рассмотрен как пример использования инфраструктуры

молодёжной политики для обеспечения международного сотрудничества с участием представителей Российской Федерации.

Федеральные проекты, направленные на содействие профессиональной самореализации молодых людей и актуализацию их потенциала, тоже начинают приобретать международную составляющую. В структуре конкурса управленцев «Лидеры России» в сезоне 2021 — 2022 гг. появился трек «Международный». В финал данного трека вышли представители Азербайджана, Армении, Беларуси, Болгарии, Германии, Греции, Грузии, Израиля, Казахстана, Киргизии, Китая, Латвии, Молдовы, Норвегии, Польши, Чехии, Эстонии, Узбекистана и Украины, победителями стали граждане четырёх из перечисленных государств [1]. «Лидеры России» — флагманский проект платформы «Россия — страна возможностей», которая трактуется как компонент российской молодёжной политики [3]. Соответственно, придание международного масштаба проекту платформы может интерпретироваться как действие в рамках внешнего измерения молодёжной политики государства.

Внешнее измерение молодёжной политики пересекается с внешней научной политикой, когда речь идёт о международном молодёжном научном сотрудничестве. Согласно Федеральному закону «О молодёжной политике в Российской Федерации», одним из основных направлений молодёжной политики является содействие образованию, научной и научно-технической деятельности молодёжи [9]. Среди задач научно-технологического развития России — «повышение эффективности российской науки за счёт взаимовыгодного международного взаимодействия» [7]. В числе мер по обеспечению «возможностей выявления талантливой молодёжи» [7] и «развитию интеллектуального потенциала страны» [7], — «создание конкурентной среды, открытой для привлечения к работе в России учёных мирового класса и молодых талантливых исследователей, имеющих научные результаты высокого уровня, а также создание новых исследовательских групп, ориентированных в том числе на конвергенцию областей знаний и сфер деятельности» [7]. Пространство для реализации молодёжных научно-исследовательских проектов международными группами обеспечивается благодаря функционированию различных институтов и форм научной дипломатии страны.

Таким образом, молодёжные организации и проекты задействованы в обеспечении международных взаимодействий представителей российской молодёжи. Формирование разнообразных площадок международного молодёжного сотрудничества и содействие вовлечению молодых российских граждан в работу уже существующих площадок международной молодёжной коммуникации составляют содержание внешнего измерения молодёжной политики современной России.

Источники и литература

- 1) «Лидеры России»: <https://xn--d1achcanypala0j.xn--p1ai/tpost/kltht455x1-v-moskve-nagradili-pobeditelei-treka-mez>.
- 2) Луков В.А. О сущности молодёжной политики и ее базовых положениях // Государственная молодёжная политика: российская и мировая практика реализации в обществе инновационного потенциала новых поколений: материалы семинара для молодых ученых. Выпуск 9. М.: Московский гуманитарный университет, 2013. С. 3-15.
- 3) Мирошниченко И.В., Шпиро Л.А., Федоренко К.А. Проектный подход в государственной молодёжной политике РФ: институциональные практики и потенциал развития // Южно-российский журнал социальных наук. 2022. Т. 23. №1. С. 26-47.

- 4) Муратшина К.Г., Бахтин Е.Л. Россия и страны Центральной Азии в молодёжных обменах в рамках ШОС // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2021. №1(66). С. 115-121.
- 5) Татарстанское отделение Молодой Гвардии: <https://mger.tatarstan.ru/index.htm/news/1781491.htm>.
- 6) Республиканский общественно-политический проект «ПолитЗавод»: <https://www.tisbi.ru/novosti/respublikanskiy-obshchestvenno-politicheskiy-proekt-politzavod/>.
- 7) Указ Президента Российской Федерации «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации»: <http://static.kremlin.ru/media/acts/files/0001201612010007.pdf>.
- 8) Устинкин С.В., Тихонов А.В. Международное молодёжное сотрудничество в контексте внешнеполитических приоритетов РФ // Власть. 2010. №5. С. 166-169.
- 9) Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации»: <https://docs.cntd.ru/document/573248507>.